

# ИРКУТСКІЯ Епархіальныя вѣдомости.

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ.

Выходятъ еже-  
недельно.  
Цѣна год. изд. въ  
Ирк. 5 р. съ пер.  
по поч. 5 р. 50 к.

Подписка при-  
нимается искл.  
въ Редак. Иркут.  
Епарх. Вѣд. при  
Духов. Семинар.



іюня 28

1886 г.

№

26

СОДЕРЖАНІЕ: Постановленія бывшаго въ Казани собранія преосвященныхъ архіереевъ.

## Постановленія бывшаго въ Казани собранія преосвященныхъ архіереевъ.

Божією милостію,  
по благодати Всесвятаго Духа, съ соизволенія Святѣйшаго Правительствующаго Синода, собравшіеся на святое пастырское дѣло въ богоспасаемомъ градѣ Казани, 8-го іюля сего 1885 года, по принесеніи Господу Богу молитвы, призвавъ въ предстательство заступницу усердную рода христіанскаго пречистую Матерь Божію, и споспѣшествуемые молитвами святителей: Гурія, Варсонофія и Германа, первыхъ благовѣстителей и распространителей Христовой вѣры въ странахъ казанской и окрестныхъ, мы—смиренные: Палладій, архіепископъ казанскій и свіяжскій, Діонисій, епископъ уфимскій и мензелинскій, Евгеній, епископъ астраханскій и енотаевскій, Ефремъ, епископъ пермскій и соликамскій,

Варсонофій, епископъ симбирскій и сызранскій, Павелъ, епископъ саратовскій и царицынскій, Веніаминъ, епископъ оренбургскій и уральскій, Наѳанаиль, епископъ екатеринбургскій и ирбитскій, и Тихонъ, епископъ сарапульскій, викарій вятской епархіи, 9-го числа іюля, въ полномъ своемъ собраніи, выслушали указъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода относительно настоящаго собранія преосвященныхъ и послѣ привѣтственнаго слова преосвященнаго Палладія, архіепископа казанскаго и свіяжскаго, открыли свои засѣданія.

Приступивъ къ совѣщаніямъ, первѣе всего начертали программу вопросовъ, подлежащихъ, согласно упомянутому указу Святѣйшаго Синода, совмѣстному нашему разсмотрѣнію. Для удобнѣйшаго исполненія возложенной на насъ задачи, вопросы сіи раздѣлены были на слѣдующіе три отдѣла: I) о религіозно-нравственномъ состояніи вѣрннхъ намъ паствъ, въ особенности же православныхъ приходовъ съ инокродческимъ населеніемъ, и о мѣрахъ къ утверженію въ нихъ истинъ вѣры и правилъ нравственности; II) о расколахъ и сектахъ, находящихся въ нашихъ епархіяхъ, и о мѣрахъ къ ослабленію раскольнической пропаганды, и III) о магометанахъ и другихъ иновѣрцахъ, и о мѣрахъ къ ослабленію и къ пресѣченію магометанской пропаганды.

Принявъ въ основаніе своихъ разсужденій слово Божіе, правила святыхъ апостоловъ, вселенскихъ и помѣстныхъ соборовъ и святыхъ отецъ и дѣйствующихъ церковно-гражданскія постановленія, приступили къ тщательному и всестороннему обсужденію предметовъ, подлежащихъ нашему разсмотрѣнію, относящихся къ каждому изъ указанныхъ отдѣловъ въ частности.

О современномъ религіозно-нравственномъ состояніи православной паствы, въ особенности же православныхъ приходоѡ съ иногородческимъ населеніемъ, и о мѣрахъ къ утвержденію въ нихъ вѣры и нравственности.

Движимые отеческою любовію къ вѣрнымъ чадамъ святой церкви, признали мы пастырскимъ своимъ долгомъ, предварительно обсудженія вопросовъ о мѣрахъ для борьбы съ расколомъ и иновѣріемъ, обратить тщательное вниманіе на религіозно-нравственное состояніе православныхъ.

А) Близкое знакомство съ вѣрными намъ паствами даетъ намъ основаніе отечески радоваться, что духъ живой вѣры и благочестія присущъ возлюбленнымъ о Господѣ чадамъ нашимъ. Съ особенною очевидностію о семъ можно судить по выразительнымъ проявленіямъ высоко благочестивой и религіозной ихъ настроенности, сказывающейся какъ въ дѣлахъ и поступкахъ истинно-христіанскихъ, такъ и въ любви ихъ къ священнымъ обрядамъ и церковнымъ торжествамъ. Стремленіе къ сознательному и разумному усвоенію истинъ вѣры и благочестія усиливается, грамотность развивается, школы съ церковнымъ направленіемъ умножаются, церковное пѣніе улучшается, внѣбогослужебныя пастырскія собесѣдованія посѣщаются съ великою охотою и усердіемъ, число благотворительныхъ и духовно-просвѣтительныхъ учрежденій возрастаетъ, храмы Божіи и святыя обители умножаются и благолѣпно украшаются, праздничныя богослуженія, нарочитыя церковныя торжества, а также чтимыя святыя мѣста усердно посѣщаются, духовный чинъ и въ особенности архіерейскій санъ высоко почитаются. Много-

тысячныя собранія богомольцевъ, съ восторженнымъ благоговѣніемъ принимающихъ участіе въ крестныхъ ходахъ съ чудотворными иконами, во очію свидѣтельствуютъ о вѣрѣ и благочестіи въ православномъ народѣ. Церкви при архипастырскихъ священнослуженіяхъ всегда бывають до тѣноты наполнены усердно молящимися, а архіерейскія посѣщенія различныхъ населенныхъ мѣстностей при обзорѣніи епархій принимаются народомъ, какъ велико-праздничныя церковныя торжества. Приѣздъ архіерея повсюду сопровождается многочисленнымъ стеченіемъ народа. Получить архипастырское благословеніе, испросить его на себя и на плоды дѣлъ и трудовъ своихъ доставляетъ православнымъ истинную радость. Столь набоженъ народъ православный!

Но на нивѣ Божіей, до предопредѣленнаго неисповѣдимыми судьбами Божіа промысла времени, вмѣстѣ съ пшеницею растутъ и плевелы. И въ паствахъ нашихъ рядомъ съ столь утѣшительными проявленіями вѣры и благочестія замѣчаются и многіе важные недостатки. Въ образованномъ, или лучше—въ мнящемся быть таковымъ обществѣ въ настоящее время усматривается замѣтный упадокъ вѣры и нравственности, обнаруживающійся холодностію и неустойчивостію въ вѣрѣ, отчужденіемъ отъ духа церковности, несоблюденіемъ церковныхъ уставовъ и преданій, а иногда и совершеннымъ ихъ отрицаніемъ, небреженіемъ къ молитвѣ и подвигамъ благочестія, глумленіемъ надъ обрядами церковными и служителями алтаря, уклоненіемъ отъ посѣщенія церковныхъ богослуженій и даже отъ таинствъ исповѣди и св. причастія; кратко сказать, уклоненіемъ отъ всего того, въ чемъ должна выражаться жизнь истинно вѣрующаго. Вмѣсто живыхъ проявленій вѣры замѣчается страсть

къ чувственнымъ наслажденіямъ, подавляющимъ духъ чело-  
вѣка и убивающимъ высшія его потребности, привязан-  
ность къ суетнымъ и расслабляющимъ душу удовольствіямъ,  
погоня за наживой, забота объ однѣхъ только матеріаль-  
ныхъ выгодахъ, воровство, хищенія, убійства, самоубійства  
и многоразличные пороки. Въ народѣ, вслѣдствіе недоста-  
точного христіанскаго просвѣщенія, при всей его преданно-  
сти къ церкви, живетъ еще не мало суевѣрій и грубыхъ  
заблужденій. Между выдающимися пороками въ жизни его  
обращаетъ на себя особенное вниманіе пьянство, часто до-  
водящее домашнее хозяйство до совершеннаго разстройства,  
сквернословіе, семейные раздоры, грубость нравовъ, прояв-  
ляющаяся въ буйствахъ, дракахъ, въ жестокомъ обращеніи  
мужей съ женами, родителей съ дѣтьми, и проч.

Къ исправленію такихъ пороковъ, къ возвышенію  
нравственно-религіознаго состоянія православной паствы и  
къ утвержденію въ ней спасительныхъ истинъ вѣры и  
нравственности мы признали благопотребными слѣдующія  
мѣры:

Въ отношеніи къ такъ называемому образованному об-  
ществу, зараженному духомъ невѣрія и индифферентизма,  
главною задачею должно быть поставлено пробужденіе въ  
немъ любви къ святой вѣрѣ и раскрытіе ему значенія хри-  
стіанской нравственности въ дѣлѣ устроенія истиннаго сча-  
стія челоѣка. Для сего надобно возбудить въ обществѣ пот-  
ребность къ высшимъ духовнымъ, религіозно-нравственнымъ  
интересамъ, стараться приблизить людей сего общества къ  
церковности. Средствами къ тому могутъ служить:

1. Церковная проповѣдь. Въ виду умственного настрое-  
нія людей этого общества, въ содержаніе проповѣди слѣ-

дуетъ вводить въ разсмотрѣніе тѣхъ вопросовъ вѣры и нравственности христіанской, которые по преимуществу подвергаются возраженіямъ со стороны невѣрующихъ и сомнѣвающихся. Веденіе проповѣдническаго дѣла въ такомъ направленіи слѣдуетъ поручить священникамъ, исполнѣя подготовленнымъ для сего, и мощнымъ и крѣпкимъ и силою знанія, и твердостью вѣры, и истинно христіанскимъ благочестіемъ. Весьма полезно такія проповѣди вести безъ перерыва по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ и придавать имъ характеръ связныхъ, систематическихъ бесѣдъ по предметамъ вѣры и нравственности.

2. Устройство, гдѣ это возможно, и какъ бы въ дополненіе къ проповѣди, нарочитыхъ публичныхъ чтеній, преимущественно и богословско-философскаго и апологетическаго характера. Для привлеченія на таковыя чтенія наибольшаго числа слушателей весьма полезно соединять оныя съ хоровымъ духовнымъ пѣніемъ.

3. Устройство приходскими священниками, гдѣ къ тому также представится возможность и удобство, въ частныхъ домахъ благочестивыхъ лицъ образованнаго общества собраній для духовно-нравственныхъ бесѣдъ, направляемыхъ противъ невѣрія и отчужденія отъ духа церковности.

4. Возможно частое оупосѣщеніе пастырями своихъ пасомыхъ и тѣхъ духовныхъ чадъ въ разныхъ обстоятельствахъ ихъ жизни — радостныхъ и печальныхъ — съ словомъ утѣшенія и назиданія, и наставленія и исправленія, въ видахъ достиженія этимъ путемъ болѣе тѣснаго духовнаго единенія и сближенія ихъ съ пасомыми.

5. Воспитаніемъ молодого поколѣнія въ школахъ въ духѣ вѣры и благочестія. Для сего необходимо все вниманіе об-

ратить на школьное воспитаніе, чтобы учащіеся выходили изъ учебныхъ заведеній не съ однимъ только запасомъ религіозныхъ знаній, а съ живою, сердечною вѣрою въ Бога и твердо воспитанною склонностію къ исполненію Его святыхъ заповѣдей. Въ виду этого преподаваніе закона Божія въ учебныхъ заведеніяхъ должно выражаться не въ формѣ только простаго изложенія уроковъ св. вѣры, какъ предмета знанія, но въ формѣ живыхъ и вразумительныхъ бесѣдъ съ дѣтьми о вѣрѣ и благочестіи, какъ существенномъ, необходимомъ для души, основномъ началѣ жизни христіанской и какъ драгоцѣннѣйшемъ сокровищѣ для сердца. Посему въ учебныя заведенія на мѣста законоучителей должны быть назначаемы лица, отличающіяся, кромѣ широкаго богословскаго образованія, истинно христіанскимъ благочестіемъ и ревностію къ пастырскому служенію. Но чтобы законоучители могли вполне достигать возлагаемой на нихъ религіозно-воспитательной задачи, необходимо поставить ихъ въ самое близкое отношеніе къ учащимся, такъ чтобы они могли бесѣдовать съ ними и наблюдать за ихъ духовнымъ преуспѣяніемъ и нравственнымъ направленіемъ и внѣ классовъ, что въ особенности приложимо къ тѣмъ учебнымъ заведеніямъ, при которыхъ имѣются общежитія. Дабы особо повліять на религіозное настроеніе питомцевъ, законоучители, какъ духовники, должны пользоваться временемъ приготовленія къ исповѣди и св. причастію.

6. Содѣйствіе дѣлу школьнаго воспитанія юношества со стороны семьи. Для сообщенія правильныхъ свѣдѣній о приѣмахъ воспитанія въ духѣ церковности полезно бы предпринять изданіе руководства по этому предмету, а также составленіе сборника рассказовъ для дѣтскаго чтенія, въ ко-

торыхъ жизнь обрисовывалась бы и со стороны церковно-религіозной. Съ сею же цѣлю полезно останавливать въ публичныхъ чтеніяхъ вниманіе слушателей на вопросъ о воспитаніи дѣтей въ духѣ вѣры, христіанскаго благочестія и церковности, и разяснять значеніе религіознаго воспитанія; при чемъ слѣдуетъ указывать на превосходство христіанскаго православнаго воспитанія предъ всѣми другими системами въ дѣлѣ благоустроенія истиннаго счастья чело-вѣческаго.

Сверхъ того, для устраненія недостатковъ религіозно-нравственнаго состоянія народа вообще необходимо стремиться чрезъ воздѣйствіе проповѣди къ возвышенію степени его христіанскаго просвѣщенія, разясняя ему недостаточность для христіанина одного только внѣшняго, обрядоваго благочестія, поучая основнымъ началамъ христіанской нравственности и постепенно приводя его къ сознанію того, что чистое и непорочное благочестіе предъ Богомъ состоитъ въ дѣлахъ христіанскаго милосердія и въ томъ, чтобы хранить себя неоскверненнымъ отъ міра (Іак. I, 27). Для достиженія сей цѣли должно быть предпринято:

а) Повсемѣстное устройство школъ и преимущественно церковно-приходскихъ, по мысли своей имѣющихъ задачу религіозно-воспитательную. Школы эти должны сдѣлаться разсадникомъ истинно христіанскаго благочестія въ народѣ. Для утвержденія въ дѣтяхъ такого благочестія, необходимо вести ихъ къ сознательному и сердечному усвоенію религіозныхъ истинъ. Самый правильный путь къ достиженію сей высокой цѣли долженъ состоять въ неотдѣлимости школы отъ церкви, чтобы церковное воспитаніе и школьное обученіе шли рука объ руку, неразрывно и нераздѣльно.

Для сего не только нужно подробно знакомить дѣтей съ жизнію Христа Спасителя, Пресвятой Богородицы и особенно чтимыхъ святыхъ, чтобы молитва къ нимъ была осмысленною, но и показывать имъ надлежащія въ приходскомъ храмѣ священныя изображенія, такъ чтобы дѣти твердо знали значеніе каждой святой иконы и вообще были знакомы съ священною обстановкою храма. Такимъ образомъ, приходскій храмъ съ своими священными изображеніями сдѣлается поистинѣ наглядною школою вѣры и благочестія для дѣтей и приучить ихъ быть внимательными и сосредоточенными при богослуженіи. Для сей цѣли всѣми мѣрами должно стремиться къ тому, чтобы приучить дѣтей къ общему пѣнію церковно-богослужебныхъ пѣсней не только въ школѣ, но и въ храмѣ, такъ чтобы съ теченіемъ времени общее пѣніе при богослуженіи всѣхъ присутствующихъ сдѣлалось постояннымъ обычаемъ, и чтобы имя Божіе славилось и воспѣвалось въ православныхъ храмахъ воистину единымъ сердцемъ и едиными усты. Ничто такъ не возвышаетъ духъ человѣка и не возноситъ его къ Богу, какъ общее согласное пѣніе.

б) Для распространенія добраго вліянія школы и на взрослыхъ, слѣдуетъ внушать родителямъ, чтобы они заставляли своихъ дѣтей-школьниковъ прочитывать дома вслухъ всѣхъ и въ будни, а особенно въ праздники, объясненныя въ школѣ мѣста изъ евангелія и разные душевна-спасительныя и назидательныя рассказы.

в) Ближайшимъ пособіемъ и какъ бы продолженіемъ школьнаго дѣла должны служить правильно организованныя и цѣлесообразно поставленныя виѣбогослужебныя собесѣдованія священниковъ съ прихожанами. Таковыя собесѣ-

дованія існують уже по всѣмъ епархіямъ. Слѣдуетъ только этому весьма важному и плодотворному нововведенію въ пастырско-учительной дѣятельности православно-русскаго духовенства, дать надлежащую поддержку и развитіе. Кромѣ систематическаго, въ видѣ катихизаціи, преподаванія религіозныхъ истинъ, съ собесѣдованіями можетъ быть соединено обученіе церковному пѣнію, изученіе со словъ молитвъ и т. п. Программа собесѣдованій можетъ разнообразиться въ частностяхъ, смотря по мѣстнымъ условіямъ. При обученіи молитвамъ слѣдуетъ внушать, чтобы онѣ совершались въ семействахъ каждый день утромъ и вечеромъ, чтобы взаимно молились родители за дѣтей, и дѣти за родителей, хотя бы самую краткою простою молитвою, которая легко усвоилась бы и неграмотными. Въ такой взаимодѣйствующей молитвѣ родителей и дѣтей, старшихъ и младшихъ, семейства найдутъ свою крѣпость и благоустроенность.

г) Въ виду того важнаго значенія, какое имѣетъ богослуженіе въ жизни народа, надлежитъ вмѣнить духовенству въ непремѣнную обязанность службу церковную совершать по чину и благоговѣно, читать ясно и внятно, пѣнія придерживаться стариннаго и умилительнаго и избѣгать пѣнія крикливаго и чуждаго церковнаго характера; крестное знаменіе возлагать на себя истово, съ благоговѣніемъ, и также священники да благословляютъ народъ. Духовнымъ лицамъ въ одеждѣ и во всемъ образѣ жизни избѣгать всего, что можетъ подавать соблазнъ.

д) Труды священниковъ въ ихъ просвѣтительной дѣятельности должны раздѣлять и діаконы. Ихъ содѣйствіе въ этомъ направленіи можетъ выразиться въ чтеніи за литур-

гією, во время причащнаго стиха, по указанію священника, житій святыхъ, назидательныхъ наставленій изъ пролога и другихъ книгъ. Точно такія же чтенія, соединяемыя съ пѣніемъ, діаконы могли бы открывать въ воскресные и праздничные дни въ деревняхъ или въ частныхъ, наиболѣе помѣстительныхъ домахъ мѣстныхъ прихожанъ, или, гдѣ есть, въ молитвенныхъ домахъ въ то время, когда священникъ будетъ вести бесѣду въ церкви.

е) Кромѣ того, для просвѣщенія народа въ духъ свѣтъ и нравственности и для утвержденія въ немъ истиннаго ихъ пониманія, должны быть издаваемы или же приобрѣтаемы книги и листки духовно-нравственнаго содержанія на простомъ удобопонятномъ языкѣ, а въ мѣстностяхъ раскольническихъ съ противораскольническимъ содержаніемъ.

ж) Всѣми средствами необходимо бороться противъ страшнаго для внутренняго благоустройства семьи и разорительнаго для хозяйства, болѣе и болѣе усиливающагося народнаго недуга пьянства. Съ этою цѣлью приходскіе священники имѣютъ заботиться объ устройствѣ обществъ трезвости и силою пастырскихъ увѣщаній располагать прихожанъ къ недопущенію открытія питейныхъ заведеній, гдѣ ихъ не было, и къ закрытію ихъ тамъ, гдѣ они есть.

з) Такъ какъ народъ предается пьянству большею частію въ дни воскресные и праздничные, то слѣдуетъ приложить всѣ усилія къ тому, чтобы эти дни въ полномъ смыслѣ посвящались Господу Богу. Кромѣ утренняго и литургійнаго богослуженія, вмѣнить духовенству въ обязанность служить по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ вечерню по уставу съ возможною торжественностію, производя звонъ въ большой колоколъ, а по окончаніи вечерни,

смотря по нуждамъ пасомыхъ, произносить проповѣди, вести бесѣды о предметахъ вѣры и нравственности, назидательныя поученія, читать житія святыхъ, или же служить молебны съ акаѳистомъ, располагая молящихся къ участию въ церковныхъ пѣснопѣнїяхъ. Словомъ, нужно стремиться къ тому, чтобы въ воскресные и праздничные дни двери увеселительныхъ заведеній и мѣстъ пьяныхъ сборищъ были закрыты, а двери храмовъ Божїихъ открыты. Чтобы народъ не отвлекался въ эти дни отъ молитвы и проповѣди, слѣдуетъ всѣми мѣрами стремиться къ перенесенію сельскихъ и городскихъ базаровъ съ праздничныхъ и воскресныхъ дней на будни и къ прекращенію по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ торговли, — особенно же торговли крѣпкими напитками, — а равно работъ на фабрикахъ и въ разныхъ мастерскихъ.

и) Для успѣха всѣхъ этихъ мѣропрїятій слѣдуетъ обратить вниманіе на возвышеніе пастырскаго достоинства въ глазахъ народа. Для сего нужно воспитывать въ кандидатахъ пастырства строгаго церковное направленіе, созидающаго его посредствомъ прїученія ихъ къ неуклонному исполненію всѣхъ постановленій и уставовъ святой церкви въ училищахъ и семинаріяхъ, а также посредствомъ постоянного съ дѣтскихъ лѣтъ чтенія житій св. подвижниковъ вѣры и благочестія, такъ чтобы насаждался въ сердцахъ ихъ духъ ревности и благочестія и любви къ церкви и стремленіе всѣми силами служить къ прославленію имени Божія и Его святой церкви. Желательно бы въ этихъ цѣляхъ стремиться къ увеличенію въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ числа преподавателей и воспитателей, облеченныхъ въ духовный санъ; по крайней мѣрѣ таковыми должны быть преподаватели богословскихъ предметовъ.

*(Продолженіе будетъ).*

# П Р И Б А В Л Е Н І Я

къ

## ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

іюня 28 № 26. 1886 года.

---

СОДЕРЖАНІЕ: Книгоноши общества распространенія священнаго писанія.

---

### Книгоноши общества распространенія священнаго писанія.

Въ началѣ марта мѣсяца минувшаго года, правленіемъ Общества для распространенія Св. Писанія въ Россіи было возложено на книгоношу Г. порученіе, отпавиться въ третій разъ въ Восточную Сибирь, преимущественно-же въ Якутскую область, для распространенія книгъ Св. Писанія. Результатъ этого далекаго путешествія изложенъ въ ниже-слѣдующемъ отчетѣ самого книгоноши Г.

Во второй половинѣ марта я отправился по назначенію, и до г. Оренбурга проѣхалъ по желѣзной дорогѣ, а отъ Оренбурга черезъ гг. Омскъ, Томскъ, Красноярскъ ѣхалъ на почтовыхъ (4,000 верстъ) въ перекладной; дороги были очень плохи, не было настоящаго пути, пришлось съ трудомъ проѣзжать то на саняхъ, то на колесахъ; переправа черезъ многочисленныя рѣки тоже была не безопасная, напр. черезъ р. Обь мнѣ пришлось пройти пѣшкомъ по льду, а за р. Томью принужденъ былъ просидѣть въ деревушкѣ Алаевой 4 сутокъ, чтобы затѣмъ, при первой возможности,

хотя и съ большимъ трудомъ, переправиться во время густой шуги \*). Отъ Томска до Иркутска дороги были немногo лучше. На пути былъ и получилъ благословенія, на трудный путь и трудъ, у преосвященныхъ: Веніамина епископа оренбургскаго и уральскаго, Владиміра—томскаго, Исаакія—красноярскаго, и Веніамина, архіепископа иркутскаго, встрѣтивъ его при объѣздѣ имъ епархія; все архипастыри желали мнѣ успѣха. На пути до Иркутска распространено 130 экз. Въ Иркутскѣ я прибылъ 2 мая. Здѣсь получилъ присланные по почтѣ 45 ящ. книгъ Св. Писанія, въ количествѣ 10,000 экз. Складъ книгъ находился въ архіерейскомъ домѣ, гдѣ я временно помѣстился. Закупивъ въ Иркутскѣ, для путешествія по Ленѣ, различныхъ съѣстныхъ припасовъ (мнѣ говорили, что на Ленѣ даже хлѣба достать нельзя), я отправилъ съ подрядчикомъ 20 ящ. книгъ до С. Витима и самъ 8 мая выѣхалъ на почтовыхъ, имѣя съ собою еще 3 ящ. и доѣхалъ до С. Качуга (отъ Иркутска 240 вер.), гдѣ происходила ярмарка. Въ тотъ-же день (9 мая) я отправился на паускѣ \*\*) моего подрядчика, нагруженномъ самымъ разнообразнымъ товаромъ: мыломъ, свѣчами, желѣзомъ, сахаромъ, табакомъ, сукномъ, холстомъ, сапогами и т. п. Плаваніе по Ленѣ было благополучное, оно медленное. Несмотря на конецъ мая, погода стояла холодная, часто шелъ снѣгъ, ледъ лежалъ массами по обоимъ берегамъ. На пути до Витима распространено 260 экз. Въ концѣ мая я прибылъ на резиденцію \*\*\*) Виска (близъ впа-

\*) Сплошной ледъ идущій по рѣкѣ предъ замерзаніемъ ея.

\*\*) Паускомъ называется большая крытая лодка 8 саж. длиною; поднимающая до 1,880 п., съ кормовымъ весломъ и двумя гребными, — его несетъ теченіемъ рѣки.

\*\*\*) Резиденціями называются мѣстопребыванія мѣстныхъ управленій золотопромышленныхъ компаній.

денія Витима въ Лену), принадлежавшую золотопромышленной компаниі Сибирякова; здѣсь, обойдя все казармы рабочихъ, пристани, я продалъ на 25 руб., а управляющій пароходствомъ компаниі, М. С. Гвоздевъ, взялъ, для распространенія, свящ. книгъ на 35 руб. При всехъ моихъ путешествіяхъ, на пароходахъ комп. Сибирякова по Ленѣ и Витиму я получалъ бесплатныя билеты 1-го кл. и бесплатную перевозку книгъ. —

Съ пристани Виска 7 іюня я отправился на золотыя пріиски компаниі Сибирякова вверхъ по р. Витиму, на пароходъ «Гонецъ», гдѣ продалъ около 20 экз. матросамъ, очень дивившимся большой дешевизнѣ книгъ. Большинство изъ нихъ поселенцы, — они говорили, что это будетъ ихъ утѣшеніемъ. Поднявшись по р. Витиму на 350 вер., я достигъ резиденціи Бодайбо; здѣсь обошелъ рабочихъ въ казармахъ и продалъ имъ 19 экз.; отсюда я отправился, за 40 верстъ, тарантасомъ въ тайгу, на самые пріиски. Прибывъ на Успенскій пріискъ, я пробылъ здѣсь 10 сутокъ, ежедневно обходя казармы рабочихъ, чтобы застать денныхъ и ночныхъ; рабочіе (числомъ до 900 чел.) покупали охотно, говорили, что понесутъ книги домой. Ими куплено было 400 экз. и пожертвовано на дѣло общества 140 руб. 70 к. На сосѣднемъ Благовѣщенскомъ пріискѣ, гдѣ до 800 рабочихъ, куплено 200 экз. и пожертвовано 92 р. 5 к. Между рабочими, кромѣ русскихъ изъ разныхъ губерній, много татаръ, казанскихъ, ссыльныхъ, башкиръ и другихъ инородцевъ. —

Покончивши дѣло на Сибиряковскихъ пріискахъ я, 23 іюня, отправился въ дальнюю тайгу — Олекминскую, взявъ съ собою 4 ящ. книгъ, причемъ управляющій Успен-

скимъ приіскомъ Н. Н. Стрижневъ любезно далъ мнѣ тройку лошадей для этой поѣздки. На пути я посѣтилъ Гатчинскій приіскъ Чаринскаго товарищества (раб. 65 чел.), гдѣ продано 18 экз. Отсюда я отправился на приіски Ленскаго товарищества (въ 100 вер. отъ Успенскаго приіска); дорога пролегаетъ по гольцамъ (горамъ): поднимаешься на вершину гольца—25 град. жара, комары донимаютъ; спустишься внизъ гольца—тамъ въ тѣни лежитъ еще ледъ не растаявши по поясъ пору. 24 іюня я прибылъ на приіскъ «Тихонъ Задонскій»; здѣсь я сдѣлалъ себѣ временную резиденцію и отсюда уже ѣздилъ на сосѣдніе приіски Ленскаго товарищества. Такимъ образомъ на Петровскомъ приіскѣ куплено рабочими 52 экз. и пожертвовано на дѣло общества 35 р. 70 к. (всѣхъ раб. 160 чел.); на Іосифопавловскомъ приіскѣ продано 47 экз., кромѣ того завѣдующій приіскомъ г. Березинъ взялъ для распространенія св. книгъ на 22 руб. и пожертвовано въ пользу общества 29 руб. (раб. 166 чел.). На Негаданномъ приіскѣ, гдѣ рабочихъ 80 чел., продано на 16 руб. 50 коп. и принято пожертвованій 17 р. 85 к. По возвращеніи на приіскъ «Тихонъ-Задонскій», продавши здѣсь св. книгъ на 16 р. 75 к., я отправился отсюда верхомъ на «Вѣрный» приіскъ г. Базилевскаго, гдѣ въ одинъ обходъ рабочихъ и служащихъ продано на 52 р. 30 к. и собрано пожертвованій 81 р. 80 к., сверхъ того г. управляющимъ Красноѣвцевымъ взято для распространенія между рабочими св. книгъ на 40 руб.; съ Вѣрнаго я поѣхалъ верхомъ же на приіскъ Малопатомскаго товарищества, здѣсь управляющій г. С. И. Оглоблинъ взялъ у меня св. книгъ на 100 р. для распространенія между

своими рабочими; на обратномъ пути, на Константиновскомъ пріискѣ бр. Трапезниковыхъ управляющій г. Дементьевъ взялъ св. книгъ на 50 р. и священникъ Константиновскаго пріиска (настоятель пріисковой церкви) о. Александръ Запольскій тоже взялъ св. книгъ на 50 р. Считаю долгомъ сказать, что такой благоприятный успѣхъ былъ благодаря любезному и радушному приему и содействию гг. управляющихъ, которые весьма сочувственно отнеслись къ доброму дѣлу.

Изъ Олекминской тайги я вернулся уже почти безъ книгъ. Остатокъ св. книгъ на 15 р. 55 к. взялъ витиской пріисковой церкви свящ. о. Стефанъ Винокуровъ. Всего въ іюнь распространено 2,160 экз. и собрано пожертвованій 405 руб.

Теперь я позволю себѣ набросить характеристику пріисковаго рабочаго, кто и какъ принимаетъ Слово Божіе. Одни изъ нихъ на отрѣзъ отказывались пріобрѣтать Евангелія; другіе очень охотно пріобрѣтали, и многихъ я видѣлъ потомъ, во время обхода по казармамъ, читающихъ Слово Божіе и кучку слушающихъ чтеца. Большинство рабочихъ, разумѣется, неграмотные—«слѣпые», какъ они себя называютъ, но и тѣ охотно покупали Евангелія для дому; другіе иронически говорили: «купимъ, будемъ спасаться и т. п.»; третьи говорили: «напрасный и бесполезный трудъ распространять на пріискахъ Св. Писаніе». Многіе удивляются дешевизнѣ книгъ, говоря, что «переплетъ стоитъ дороже». Очень многіе съ напускною важностью говорили: «мы Евангелія не читаемъ, потому что мы его знаемъ!» или, одинъ говорилъ: «пожалуй я возьму Новый Заветъ»; но открывши книгу видитъ впереди Евангелія: «да

это тоже Евангеліе, а я думалъ другая какая книга»; одинъ хотѣлъ купить Псалтирь, другой очень серьезно отговариваетъ его: «ты, братъ умрешь, если будешь читать Псалтирь, вѣдь его читаютъ только по покойникамъ»; я же сказалъ, что Псалтирь заключаетъ въ себѣ лучшія избранныя молитвы, которыя утѣшаютъ всякаго христіанина, — и Псалтирь былъ купленъ. Трудно, конечно, передать всѣ тѣ отрадныя и неотрадныя факты, которые показываютъ, кто и какъ принимаетъ книгу жизни. Одни, въ полномъ смыслѣ атеисты, даже изъ средняго круга, отвергаютъ Слово Божіе; другіе, какъ не твердо стоящіе въ дѣлѣ религіи, принимаютъ книгу равнодушно, какъ обыкновенную книгу. Но иногда бываютъ и очень утѣшительные случаи, иногда Слово Божіе принимали съ такою радостью и благодарностью, что и выразить нельзя. Позволю себѣ, въ заключеніе привести слѣдующій интересный случай, какъ откликъ простолюдина на доброе дѣло: на одинъ небольшой приискъ (въ Олекминской тайгѣ) я приѣхалъ передъ вечеромъ и пробылъ на немъ только два часа, продавши около 30 экз. книгъ; здѣсь по малочисленности народа сборъ пожертвованій мною произведенъ не былъ; но тутъ подошелъ ко мнѣ слуга (черкесь) и давъ три руб., сказалъ: «я самъ неграмотный, но мнѣ кажется, что вы доброе дѣло дѣлаете, — прошу принять эти небольшія деньги и пускай другіе читаютъ Слово Божіе».

Сборъ въ пользу Общества я производилъ слѣдующимъ образомъ: когда обойдешь казармы, и большинство рабочихъ немного уже знакомо съ дѣломъ, идешь еще разъ съ сумкой и предлагаешь книги; желающіе покупаютъ, при этомъ имъ и скажешь: друзья мои, многіе изъ васъ приобрѣли

книги Св. Писанія, и нѣкоторые да пожалуй и всѣ вы, скажете, что книги продаются почти ни по чемъ. «Знамо дѣло», отвѣтятъ они.—Такъ вотъ, братцы мои, книги эти привезъ я вамъ изъ Петербурга, отъ Общества для распространенія Св. Писанія, которое и заботится, чтобы Слово Божіе могли получить всѣ по весьма дешевой цѣнѣ; такъ вотъ, ребятушки, помогите и пожертвуйте въ Общество, кто сколько можетъ.—«Это можно», отвѣтятъ и начнутъ писать — кто 25 к., 50 к., а кто и 1. руб., пожертвованія записываютъ въ списокъ, а въ конторѣ деньги выдаютъ.

Такимъ образомъ на пріискахъ продано было 16 ящ. св. книгъ. Съ пріисковъ я отправился на резиденцію Бодайбо, гдѣ встрѣтилъ преосвященнаго Іакова, епископа якутскаго и Вилюйскаго; съ Бодайбо я, на пароходѣ по р. Вигиму, доѣхалъ до резиденціи Виска, откуда черезъ нѣсколько дней, а именно 13-го іюля, отправился внизъ по р. Ленѣ на пароходѣ «Тихонъ-Задонскій» въ Якутскъ, имѣя съ собою 4 ящ. книгъ. На пути посѣтилъ небольшою городокъ Олекминскъ, гдѣ продано св. книгъ слишкомъ на 30 руб. Въ г. Олекминскѣ есть много скопцовъ, которые своимъ трудолюбіемъ доказали, что въ Якутскомъ краѣ можетъ родиться хлѣбъ (нѣсколько десятковъ лѣтъ тому назадъ хлѣбъ плавилъ съ верховьевъ Лены). У скопцовъ можно даже было достать небольшіе арбузы и довольно крупныя дыни и огурцы. Какъ въ Олекминскѣ, такъ и въ Якутскѣ рѣка Лена весьма широка, съ многочисленными островами и мелями, и во время сильнаго вѣтра пароходъ качаетъ какъ на морѣ. 17 іюля вечеромъ пароходъ пришелъ въ г. Якутскъ, гдѣ я въ нѣсколько дней покончилъ свое дѣло, т. е. распространилъ всѣ имѣющіяся книги, въ количествѣ

около 1,700 экз.; изъ нихъ много продано въ духовную консисторію—на 73 р. 30 к. съ просьбой послать въ отдаленные пункты Якутской области, какъ-то: въ Вилюйскъ, средний и верхній Колымскъ, что мнѣ и обѣщали; въ тюрьму и богадѣльню подарено 100 экз., въ госпиталь 25 экз. Жители Якутска, удивляясь дешевизнѣ книгъ, изъ такой дали привезенныхъ, принимали Св. Евангеліе съ радостію. Вообще прїѣздъ всякаго новаго человѣка въ такую глушь, какъ Якутскъ, встрѣчается съ особенною радостію.

Позволю себѣ сказать кстати нѣсколько словъ и о Якутскѣ. Городъ этотъ стоитъ на лѣвомъ берегу р. Лены подъ 62° сѣверной широты, разстояніемъ отъ Петербурга около 9,000 верстъ; жителей обоого пола считается (всѣхъ званій) 5,765 душъ, домовъ 336, церквей 7; 157 торговыхъ лавокъ, 40 кабаковъ и 21 винный складъ; въ Якутскѣ стоитъ остатокъ старинной деревянной крѣпости, построенной въ 1642 году, есть двѣ прогимназіи; мужская и женская и недавно открытая семинарія.

Во время пребыванія моего въ Якутскѣ, къ удивленію моему, температура была 28° тепла въ тѣни, но постоянные жители рассказывали, что зимы бываютъ тамъ суровыя, — «дышать на воздухѣ зимой нечѣмъ», какъ говорятъ они. Якутскимъ свѣтлымъ лѣтнимъ почамъ наши Петербургскія далеко уступать, но за то зимой — дня почти нѣтъ. Главный источникъ богатствъ Якутской области, за исключеніемъ золотыхъ приисковъ, есть скотоводство, сбытъ его исключительно на прииски.

24 іюля, на пароходѣ, отправился я обратно изъ Якутска въ Иркутскъ. На слѣдующій же день пути, пришлось мнѣ видѣть чудо природы, это такъ называемые Ленскіе

столбы. На протяженіи 70 верстъ, на правомъ берегу рѣки, вы видите подобіе пирамидъ, какъ бы развалины театровъ, цирковъ; вотъ стоитъ замокъ, батарея, вотъ Исакіевскія колонны, — просто не знаешь на что и смотрѣть; тамъ стоитъ колокольня, тутъ висячій садъ, дальше цѣлая крѣпость грозно виситъ надъ рѣкой, угрожая паденіемъ; вотъ опять изъ Лены поднимаются крѣпостныя стѣны, онѣ сдѣланы изъ камней различныхъ цвѣтовъ. Столбы расположены по склону горы къ рѣкѣ, по большей части въ 3 ряда, вершина горы покрыта лѣсомъ. Столбы возвышаются сажень 15—20, идутъ то отдѣльно, то сплошною стѣной; состоятъ они изъ пластовъ, крѣпкихъ какъ мраморъ, известкового сланца, то сѣроватаго, то краснаго, то бѣлаго. Всѣ эти виды, по истинѣ, заслуживаютъ кисти художника. Миновавъ столбы, мы увидѣли на берегу громаднаго медвѣдя, которыми якутская область изобилуетъ; онъ позволилъ намъ въ волю насмотрѣться на себя; ему дали свистокъ, и тогда онъ медленно отправился въ чащу лѣса. 2-го августа, прибывъ на резиденцію Виска, отправился отсюда на пассажирскомъ пароходѣ «Константинъ» вверхъ по Ленѣ и высадился на станціи Омоловой, откуда мнѣ пришлось тянуться въ перекладной лодкѣ со скоростью 3—4 верстъ въ часъ. Вдоль береговъ Лены телѣжнаго пути не существуетъ и единственнымъ сообщеніемъ служатъ для сплавки внизъ товаровъ — паузки и баржи, а для почты и пассажировъ — только лодки; въ особенности затруднительно тянуться вверхъ. Незавидно положеніе отбывающихъ почтовую гоньбу; для нашего проѣзда даютъ двѣ лошади, которыя тянутъ лодку или шитикъ бичевой, и 4 ямщика, т. е. два верхомъ на лошадяхъ и два на лодкѣ; часто послѣдніе натыкаются на

мель и бѣднымъ ямщикамъ приходится сходить въ воду и сталкиваться съ мели, — «краситься», по мѣстному выраженію. Въ перекладной лодкѣ мнѣ пришлось проѣхать только двѣ станціи, но стояла холодная погода съ сильнымъ вѣтромъ; здѣсь я и простудился. На Скокнинской станціи, благодаря любезности управляющаго пароходствомъ М. С. Гвоздева, мнѣ дали принадлежащій компаніи шитикъ \*), въ которомъ я и доѣхалъ до ст. Жигаловой; отсюда до Иркутска доѣхалъ въ перекладномъ тарантасѣ. 18-го августа прибылъ въ Иркутскъ, совсѣмъ разбитый и больной; 29-го августа выѣхалъ изъ Иркутска, направляясь въ Петербургъ, имѣя съ собою 3 ящ. книгъ, кои мною по дорогѣ и проданы.

Результатомъ моей 6<sup>1/2</sup> мѣсячной экспедиціи было распространеніе книгъ Св. Писанія количествомъ 5,795 экз., изъ коихъ подарено въ тюрьму и больницу въ Якутскѣ, а также разнымъ бѣднымъ лицамъ восточной и западной Сибири 360 экз. Пожертвованій въ пользу общества по книжкѣ собрано 565 р. \*\*).

(„Русскій Паломникъ.“, изд. № 4, 1886 г.)

Въ маѣ мѣсяцѣ сего 1886 г. книгоноша и членъ Общества распространенія Св. Писанія въ Россіи Ив. Кал. Голубевъ во 2-й разъ отправился въ якутскій край. Онъ увезъ туда съ собою токоло 8,000 экз. книгъ Св. Писанія. На пути въ г. Якутскъ онъ предполагаетъ посѣтить вѣд. прибрежноленскія селенія и на обратномъ пути изъ г. Якутска побывать на присакахъ. Это уже третья побѣдка на-

\*) Шитикъ — крытая лодка съ двумя комнатами, очень удобная и помѣстительная.

\*\*) Затѣмъ по почтѣ получено было отъ гг. служащихъ и рабочихъ на Гатчинскомъ прискѣ еще 27 руб.

шихъ книгоношъ въ якутскій край. Къ 1 октября с. г. г. Голубевъ предполагаетъ вернуться въ Иркутскъ и пробыть здѣсь около двухъ мѣсяцевъ, съ цѣлю распространенія въ здѣшнемъ краѣ книгъ Св. Писанія. На пути въ Восточную Сибирь, г. Голубевъ пробылъ въ г. Омскѣ около двухъ мѣсяцевъ и имѣлъ тамъ хорошій успѣхъ въ распространеніи книгъ Св. Писанія, особенно въ учебныхъ заведеніяхъ, гдѣ онъ распродалъ ихъ до 3,000 экземпляровъ.

Нынѣ наше Общество распространенія Св. Писанія нашло возможнымъ въ первый разъ отправить въ Восточную Сибирь полныя библіи на русскомъ и славянскомъ нарѣчіяхъ. Полная библія, крупной печати, въ хорошемъ тишенномъ переплетѣ, стоитъ: на русскомъ языкѣ 3 руб. 50 коп., а на славянскомъ 3 руб. 70 коп.; мелкой печати, въ переплетѣ же, на славянскомъ языкѣ 1 руб. 75 коп. за экземпляръ.

Дай Богъ, чтобы и на этотъ разъ книгоноша нашего Общества имѣлъ полный успѣхъ въ распространеніи слова Божія въ нашемъ далекомъ краѣ, такъ нуждающемся въ нравственномъ усовершенствованіи.

Членъ-Сотрудникъ Общества *С. Поповъ*.

---

Редакторъ, Ректоръ Иркутской Духовн. Семинаріи Архимандритъ *Григорій*.

---

Печатать дозволяется: Цензоръ, Инспекторъ Иркутской Духовной Семинаріи *Яковъ Стуковъ*.

---